

## EXPUNERE DE MOTIVE

Necesitatea unei asemenea legi este determinată de păstrarea unui climat de siguranță pentru populație, precum și de consolidarea încrederii în autoritățile care aplică legea. Inițiativa de față își propune să adecveze politica penală a statului român la noua realitate socială, care a creat și probleme economico-sociale, accentuând dezechilibrele existente în societatea românească.

Criminalitatea, în special cea organizată, afectează grav relațiile sociale, ordinea publică și chiar relațiile interetnice, dereglând funcționarea normală a societății, a instituțiilor sale, subminând autoritatea statului față de cetățenii săi, fapt care conduce - în timp - la pierderea credibilității instituțiilor statului responsabile cu aplicarea legii.

Asistăm în ultima perioadă la creșterea alarmantă a numărului infracțiunilor cu violență, inclusiv a celor comise în grup organizat, atât ca efect a reducerii unei mari părți a pedepselor prin Legea nr.286/2009 privind Codul penal, cât și a ineficienței aplicării legii, în condițiile creării unei neconcordanțe între gravitatea faptei, a circumstanțelor acesteia și tratamentul aplicat de legea penală în vigoare.

Pe cale de consecință, legiuitorul trebuie să țină cont de noua realitate socială și să îmbunătățească legislația penală, astfel încât statul român - prin instituțiile sale specializate - să ofere o protecție reală cetățenilor care respectă legea și să prevină încălcarea principiilor morale și a valorilor sociale ocrotite de lege. Prin urmare, trebuie reevaluate criteriile de apreciere a pericolului social generat de creșterea numărului infracțiunilor cu violență și a celor comise în grup organizat, în sensul înăsprirea pedepselor pentru acest tip de încălcări ale legii.

Scopul prezentei inițiative este de a introduce completări la ultima variantă a Codului penal - prin regândirea limitelor de pedeapsă pentru circumstanțele agravante în cazul infracțiunilor cu violență comise de un grup organizat - care să prevină incidente grave, precum și de a elimina posibilitatea ca împăcarea părților să înlăture răspunderea penală, deoarece s-a constatat că aceasta duce la încurajarea recidivei.

Considerăm că inițiativa prezentată - prin completările legislative punctuale aduse Codului penal - reprezintă un prim pas pentru diminuarea fenomenului infracțional și stoparea trendului ascendent al infracționalității grave contra persoanei și ordinii publice.

Având în vedere considerentele expuse mai sus, supunem următoarea propunere legislativă dezbaterii Parlamentului:

  
**Deputat Daniel Vasile**

